

桂林日报

GUILIN DAILY

http://www.guilinlife.com

今日 8 版



2023 年 5 月 农历癸卯年四月初五

23 星期二

桂林日报社出版

第 8911 期 (总第 16444 期)

国内统一连续出版物号: CN45-0004

■ 中国创新地市报 20 强
■ 中国报业融合发展创新单位
■ 中国报刊广告改革创新
卓越贡献媒体

临桂：村企同心同奏乡村振兴曲

“我们通过提升服务、完善平台、强化引导等，引领民营企业聚焦持续巩固拓展脱贫攻坚成果、赋能乡村振兴，在前不久举行的‘万企兴万村’行动现场签约的两个乡村振兴产业项目，总投资达 8.98 亿元。”临桂区委副书记谢静说。

村企共建，助力振兴，临桂区走出万企兴万村的“临桂模式”，不断加大联农带农力度，村企同心、同行、同向，同奏乡村振兴曲，为推进乡村振兴战略提供有力支撑。

升级“服务器”，促“村企同心”

“为助力脱贫攻坚，从 2019 年开始，临桂就向全区企业界爱心人士发出倡议，主动与贫困村、贫困户结对联建，激活贫困地区内生动力。这几年持续加大力度、深度和广度，特别是在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接期间，我们的企业非常给力！”临桂区委常委、统战部部长廖先梅告诉记者。

据悉，临桂区发挥好政府的桥梁作用，做好“双向服务”，促进村企牵手，协调解决企业和群众问题同步进行。制定《临桂区四家班子领导联系民营企业对接表》，实行“双向奔赴”，一方面，区四家班子领导挂点联系非公规上、限上企业 206 家，开展“非公企业服务月”活动，推进“清廉大厅”建设，优化便民、快捷、高效、廉洁的政务服务环境。另一方面，引导企业“1+N”方式对应助力 30 个贫困村的发展。召开政、银、企对接洽谈会，协调解决民营企业问题 86 个；协调“村企牵手”解决 30 个贫困村的产业、就业、生活环境、乡风文明、致富带头人培养等问题 75 个。

“我们为企业建档精准跟踪，出台《临桂区鼓励现代服务业发展若干措施实施细则（试行）》等奖励政策，2019 年奖励企业 1300 多万元，2021 年对企业的产业奖励资金达 1208.39 万元，并对安置农民就业突出的企业给予奖励。”临桂区人民政府副区长张莉彬介绍，该区推行“一企一档一策”制，从项目签约到建设、投产，全程跟踪提供“家人式”服务。

截至目前，该区为中小微企业解决科技成果转化、创业就业培训、税务、法务、投融资、环评等支持与服务 2500 人次，为企业节约成本 500 多万元；民营企业减税政策 100% 得以落实。2022 年累计为企业发放复工贷、稳企贷、惠企贷 3.2 亿元。

注重优化政企“亲清关系”，推进“放管服”改革，深入开展减证便民专项行动，行政审批和公共服务事项办理实行“跑一次”“一次办”等。另一方面，由区纪委监委组建“亲清管家”监督服务队，严查严惩公职人员违规干预项目、服务企业失职失责等严重损害营商环境行为。实行红黑榜通报制，纠治在乡村振兴等工作中的庸、懒、散、推、飘等作风。

“我们成立工商联法律服务工作委员会，12 名律师与 20 家商会、行业协会建立联系合作机制，服务和保护企业发展。目前为企业挽回损失 1000 多万元。”临桂区委统战部常务副部长李德喜对记者说。（下转第二版）

学思想 强党性 重实践 建新功

我市启动专家人才结对帮扶 助力乡村振兴行动

本报讯（记者周文俊 通讯员赵超）近日，桂林市专家人才结对帮扶助力乡村振兴行动启动仪式在全州县举行。市委常委、组织部部长赵卫东参加仪式并讲话。

本次行动以落实《乡村振兴人才评价和管理办法》为抓手，统筹实施高层次人才和乡村振兴人才双带行动计划，在全州、灌阳、龙胜、资源 4 个乡村振兴重点县试行。按照“缺什么、补什么”原则，围绕乡村特色产业、农产品加工、农村休闲

旅游等产业发展需要，创新实施“人才组团结对帮扶”，整合市、县两级科技、农业、林业、水利、文化等领域人才资源，到乡村振兴一线开展“组团式”技术和智力服务，解决乡村振兴在种植、养殖、文旅、教育、医疗等方面的重点、难点和瓶颈问题。同时，培养带动一批中青年专业技术骨干和人才队伍，帮助各县打造乡村人才振兴示范点或乡村振兴亮点工作，为全市乡村振兴提供源源不断的人才保障和智力支撑。

乡村 奋斗者



第一书记有间

（详见第三版）

市区小时雨强打破历史纪录 市防指启动洪涝灾害Ⅳ级应急响应 党员干部深入一线防汛

我市全力迎战极端强降雨



▲灵川县八里七路前往朱家村方向铁路桥下，消防人员在营救被困群众。阳林 摄

本报讯（记者周文俊）昨日凌晨至

上午，我市出现了大雨到暴雨，局部大暴雨到特大暴雨天气过程。面对极端强降雨，凌晨 5 点 32 分，市气象部门第一时间发布今年首个暴雨红色预警信号；5 点 55 分，市防讯抗旱指挥部迅速启动洪涝灾害Ⅳ级应急响应。全市各级各有关部门迅速行动，全面落实各项防御措施，全力迎战极端强降雨，确保人民群众生命财产安全。

昨天的极端强降雨到底有多大？

“秀峰区甲山琴潭气象观测站 5-8 时 3 小时降雨量达到 300.1 毫米，小时雨强达到 160.6 毫米，打破桂林市区小时雨强历史纪录！”市气象专家介绍说。

据市气象部门统计，5 月 21 日 20 时至 5 月 22 日 16 时，我市最大降雨量达到 329.3 毫米，出现在秀峰区甲山琴潭气象观测站。全市降雨量 250 毫米以上的有 2 站，100-249.9 毫米有 42 站，50-99.9 毫米有 59 站，25-49.9 毫米有 51 站，10-24.9 毫米有 40 站，0.1-9.9 毫米有 45 站。从 22 日凌晨开始，灵川县、临桂区、桂林市区、永福县、恭城瑶族自治县等陆续发布了暴雨红色预警信号。

面对极端强降雨天气，我市各级各部门迅速行动起来。市委、市政府领导深入一线检查指导防汛工作，要求各级各部门深入贯彻落实习近平总书记关于防汛救灾的系列重要指示精神，坚持人民至上、生命至上，主动深入防汛一线，全力迎战极端强降雨，为人民群众生命财产安全提供坚强保障。

“目前，桂林正出现大范围强降雨，请你们高度重视，切实落实防御措施，做好避险和人员转移。”昨天凌晨 4 点多，在市防讯办、市应急局，防汛工作人员通过电话，一个一个调度暴雨红色预警区域的各乡镇值班室，要求全面做好极端强降雨防御工作。市气象部门、水文部门则通宵达旦地开展雨情、水情分析和预报预警，第一时间将一条条雨情水情短信、一条条预报信息发到了防汛群、水库调度群、气象信息员群里，通过传播迅速传达到市、县、乡、村最基层群众手机上，为防汛应急指挥调度、组织群众转移、领导决策提供保障。

早上 6 点至 8 点是市民群众出行最集中的时间段，也是市区持续降下大

暴雨的时刻。暴雨中，我市广大党员

干部群众冒雨走上街头，排查隐患点，疏导交通、疏通下水道，帮助有需要的市民群众。

在车水马龙的道路中央，一个个身穿黄色制服的公安交警，密集地吹着哨子、不停地指挥和疏导交通，交警部门还及时发布交通信息，帮助市民优化出行线路；城管工作人员现场排查各个城市内涝点，第一时间立好警示牌、拉好警戒线，并协助疏导交

通；自然资源部门及时查看地质灾害隐患点，落实好防范措施；消防人员深入部分内涝点，及时疏导和救助需要帮助的市民。雨势逐渐减小后，广大市民群众不等不靠，主动清扫房前屋后垃圾，清理淤泥，努力守护好自己的美好家园。

截至 22 日中午，市区天气终于转为小雨，市民群众生产生活全面恢复。根据市气象部门预报，今天为多云天气。

昨日暴雨中，他们在坚守

（详见第四版）

我市首届生活垃圾分类宣传周活动正式启动

本报讯（记者唐健扬）5 月 22 日至 28 日是全国首届城市生活垃圾分类宣传周。5 月 22 日，记者从市生活垃圾分类领导小组办公室获悉，我市首届生活垃圾分类宣传周活动正式启动，旨在推动市民群众习惯养成和文明素质提高，助力桂林打造世界级旅游城市。

据介绍，结合我市实际，首届生活垃圾分类宣传周围绕“牢记嘱托、呵护桂林山水，让垃圾分类成为新时尚”主题，组织开展十大活动，动员和引导全社会理解、支持、参与生活垃圾分类，营造生活垃圾分类宣传氛围，努力扩大活动覆盖面和影响力，确保活动取得实效。

活动期间，我市将举办生活垃圾分类成效展，发起“我要成为垃圾分类倡导者、践行者”倡议，开展垃圾分类“进校

园”“进机关”主题宣传活动，组织 10 支入店普法宣传队伍在各辖区开展非居民厨余垃圾入店普法宣传活动，制作发布桂林市生活垃圾分类宣传片、标识等。

值得一提的是，本次活动还增加大量群众互动环节。5 月 24 日，将以“厨余垃圾的一天”为主题，组织有关企业、市民代表开展跟拍摄制活动，将厨余垃圾（包括居民和非居民）从产生到投放、收集、运输、处置的全过程进行拍摄。同时，组织相关部门及青年、妇女志愿者、社区工作者、热心市民前往桂林市深能环保桂林能源生态园垃圾分类宣教基地参观研学。

此外，市民、游客可在象山公园、东西巷、“两江四湖”各登船码头等桂林市地标性区域内所设置的垃圾分类打卡点或分类投放亭进行合影，集齐 3 张不同地标合影并转发朋友圈的，可获得一定奖励（具体奖励规则可登录市城管委官网进行查询）。与此同时，还将举办全民参与知识竞赛、文艺演出、摄影比赛、宣传演讲、分类打卡、体验分类互动、点亮城市地标等 21 天培育生活垃圾分类习惯养成主题活动，形成“人人知晓，人人参与”的社会氛围，扩大垃圾分类工作影响力。

近年来，我市高度重视生活垃圾分类工作。

2020 年 7 月 8 日，《桂林市生活垃圾分类管理暂行办法》正式实施，成为全市首部生活垃圾分类政府规章。

管理办法实施 3 年来，市民群众的垃圾分类知晓率达 90%，参与率达 75% 以上，垃圾分类已成市民生活新时尚。

桂林市生活垃圾分类领导小组办公室业务负责人表示，截至目前，我市在各社区中共提升改造了 380 个垃圾分类投放亭，配备了 216 辆垃圾分类收运车，建成 1 处生活垃圾焚烧处理发电项目、2 处厨余垃圾集中处理项目（设施）、7 处有害垃圾临时暂存点，已备案且正在运行的再生资源回收网点 36 处，初步构建分类投放、分类收集、分类运输、分类处理的体系，垃圾分类工作由点到面，深入推进，取得良好成效。

据统计，今年 1 至 4 月全市生活垃圾无害化处理总量 20.4 万吨，同比下降 8.9%，生活垃圾无害化处理率持续保持 100%，推动生活垃圾源头减量工作初显成效，资源化利用率达 84.7%。

现代特色农业提档升级

广西农业品牌总价值超 4450 亿元

《广西日报》南宁讯（记者陈静 通讯员易祚平）近日，记者从自治区农业农村厅获悉，主题为“壮美广西生态农业”的广西桂字号农业品牌宣传片再次亮相央视。

今年 3 月初，桂字号农业品牌宣传片登陆央视《新闻 30 分》栏目，首次亮相品牌为沃柑+沙糖桔、罗汉果+

六堡茶。

目前，广西累计认定 5 批次品牌共 503 个，其中农产品区域公用品牌 86 个、农业企业品牌 164 个、农产品品牌 253 个，总产值 1484 亿元，品牌总价值超 4450 亿元。

近年来，广西各级农业部门对农业品牌建设日益重视，将其作为提升现代

特色农业“10+3”产业以及助力乡

村振兴的重点任务。

自治区农业农村厅通过出台

“加快推进广西农业品牌建设的指导意见”等文件，安排财政预算用于支持农业品牌建设，持续开展广西农业品牌目录征集，打造农业品牌宣传矩阵，形成绿色有机地标认